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Criza d e n u m e r a r 
Io timpul din urmă criza de numerar, care 

se simte nu de puţin timp, s'a accentuat atât 
de tare încât ameninţă să paralizeze cu totul 
viaţa economică a ţârii. — Astăzi criza da nu
merar nu numai că o resimt: oamenii de afa
ceri, intreprindarile comerciale, băncile etc, dar 
orico persoană a putut-o constata în viaţa sa 
de toate zilele. — Cei cari o cunosc mai dea-
proape şi se lovesc de ea cât mai des, mai 
ales băncile, caută ca prin toate posibilităţile 
să facă în aşa fel ca sâ-i resimtă cât mai pu
ţin efectele. 

Să vedem, de unde provine actuala criză 
de numerar. Na mult, dar întru câtva e o le
gătură între această criză şi cursul menadei 

.naţionale, leul. — Căci prin depreciarea leului, 
pentru schimb ne trebuesc cantităţi mai mari 
de numerar, cu atât mai mult, când şi costul 

mărfurilor se ridică, cum se întâmplă mai tot
deauna. 

Poate că şi timpurile nes;gure în care 
trieşte omenire», contribuasc la aceasta.. In 
alte timpuri oamenii nu se temeau de oscila-
ţiucile cursului atât de surprinzătoare, nici de 
împrumuturi de râsboi forţate, de impozite, şi 
puteau face faţă evenimentelor cu mult mai 
multă uşurinţă. — Atunci se depuneau banii, 
cu toată Încrederea. — In ultimii ani, la noi 
in ţari, munca manuală a fost bine plătită, de 
aceea ţărănimea în multe regiuni precum şi 

'muncitorimea dela crase în parte, şi-au îmbu
nătăţit starea materială. — Azi şi ţăranii şi 
muncitorii, mai alas cei dintâi, cbişnuesc să 
nu-şi depună banii spre fructificare în bănci, 
fie din neîncredere, fie că vor să-i aibă mai la 
'ndemână când au lipsă de ei, şi-i păstrează 
astfel la ei. — Din produsele agricole şi ali
mentare, pe cari le desfac la crase, prin trans
porturile pe cari le fac, sătenii realizează câş
tiguri frumoase, bani pe cari îi duc în cea mai 
mare parte acasă. — Cu alte cuvinte satele 
pompează numerarul dela oraşe. — Sa crede, 
că numerarul pe care îl posedă ţăranii se ridică 
la sume importante. 

Odată cu anunţarea nouilor impozite şi 
mai ales impozitul pe capital, orăşenii cari 
aveau depuse spre fructificare sume însemnate 
de bani, de frica impunerilor au început să re
tragă bacii dela bănci, păstrându-i după cum se 
pricep mai bine în casă. 
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Deţinătorii nu pot fi forţaţi să dea drumul 
pe piaţă numerarului, dar nici această criză 
atât de dăunătoare, nu mai poate să dăinuească. 

Pentru înlăturarea crizei unele cercuri fi
nanciare propun ca soluţie eficace, punerea în 
circulaţie a unei emisiuni nouă. Dl Mauriciu 
Blank o persoană cu multă autoritate în lumea 
financiară e de părere ca Banca Naţională să 
arunce în circulaţie cât mai curând o nouă 
sumă de 800 milioane sau un miliard de lei. 

Cea mai mare parte din aceşti bani ar 
intra Ia bănci, înlesnind destul de simţitor 
actuala situaţie, ele vor putea lucra astfel mai 
uşor şi în urmă încrederea va renaşte. 

Comerţul şi industria lâncezesc pe urma 
lipsei de numerar, prin această nouă emisiune, 
banii necesari s'ar putea găsi şi activitatea ar 
putea fi continuată. — Producţiunea e cea mai 
înaltă preocupare a noastră în timpurile de faţă 
şi de aceea trebue să i se dea toată atenţiunea. 
In situaţiunea de astăzi însă, băncile se văd în 
imposibilitate să ajute comerţul şi industria. 

Această chestiune, după cum am arătat, 
deşi e de-o mare însemnătate, totuşi e mai uşor 
de realizat ca altele. 

In anul trecut cu ocaziunea schimbului de 
coroane când s'a reţinut de stat 5%. băncile 
din Ardeal au arătat că această reţinere nu-i 
ia locul ei şi au cerut restituirea acestei cote. 

Ele şi-au dat seamă dela 'nceput că această 
diferenţă reţinută, că micşorând din cantitatea 
nouilor iei puşi în circulaţie, va contribui la 
criza numerarului din Ardeal, ceeace n'a întârziat 
de-a se arăta măi târziu. 

Marile instituţiuni de credit din capitală de 
comun acord au făcut intervenţii pe lângă. 
Banca Naţională a României cu scopul de-a lr 
se aproba un împrumut cu ajutorul căruia să 
poată lucra mai uşor. — Şi pe calea acestui 
împrumut s'ar ajunge întru câtva la înlăturarea 
crizei. 

Revenind la părerea, că Banca Naţională 
ar putea face o nouă emisiune de circa un 
miliard, afirmăm că prin această operaţiune 
n'am contribui la mărirea inflaţiunei monetare, 
după cum se pare că ar susţine unele per
soane. — Sunt mulţi oameni politici cari 
privesc îmbunătăţirea situaţiunei noastre eco
nomice, mai ales ridicarea cursului şi ieftinirea 
muncii şi produselor printr'o deflaţiune monetară 
treptată. 

Ne întrebăm, oare pentru o populaţiune de 
peste 17 milioane suma de 14 miliarde, cuprin-
zându-se şi cel ce s'ar emite ulterior, ar fi 
prea mult, când toate sau scumpit cu cel 
puţin zece ori valoarea din timpurile normale 

şi când prin urmare e necesitate de o cantitate 
mare de numerar? 

Noua emisiune nu va contribui nici la 
inflaţiunea monetară şi nu va influenţa nici 
cursul, uşurându-ne astfel schimbul. B. 

Criza financiară 
Memoriul adresat regelui de marile instituţii finan

ciare din Bucureşti 

Delegaţia marilor bănci din Capitală alcătuită 
din dnii A. Olănescu fost ministru, preşedinte al con
siliului de Administraţie al Băncei de Scont, Maurice 
Blank, Gr. Golescu, directorul băncei Agricola, Oscar 
Kiriacescu, director la Banca Naţională şi N. Ştefă-
nescu, directorul general al Băncei Româneşti, a fost 
primită de rege Marţi, la orele 5 seara, In sala cea 
mare a bbliotecei din palatul regal, înmânând Suve
ranului armatorul memoriu. 

SIRE. 
Ţara trece printr'o criză economică şi valutară 

care prin intensitatea ei este fără precedent In ana
lele noastre financiare. Sub povara greutăţilor de 
mâine, ne socotim datori să Împărtăşim grijile noastre 
şi Majestăţei Voastre, factor constituţional permanent, 
chemat să vegheze la destinele României Întregite. 

Pornim, Sire dela constatarea că deşi In ultimii 
2 ani am făcut un mare pas înainte în situaţia eco
nomică internă a Statului, întru cât activitatea eco
nomică generală agricolă şi industrială a fost reluată 
cu voioşie de agricultori şi muncitorii industriali; deşi 
în aceşti 2 ani am avut recolte cu bune mijlocii, şi 
am fost cruţaţi de o criză a muncei, care s'a mani
festat aiurea pe continent, leul, unitatea noastră de 
măsură a valorilor In schimbul internaţional şi intern, 
departe de a se menţine In cadrul puteiei lui de cum
părătoare da acum 2, 3 ani când cota pe piaţa mon
dială 0,40—0,50 centime, a scăzut In zilele noastre 
vertiginoase la 7 centime, aducândc-se astfel produc-
ţiunei noastre generale, comerţului şi creditului public 
românesc cea mai catastrofală lovitură ce ar fi avut 
să încerce vre-odată. 

Dacă pământul se munceşte de agricultori, dacă 
muncitorimea industrială îşi îndeplineşte mulţumitor 
rolul ei de factor de producţinne cum o dovedeşte cu 
prisosinţă recenta expoziţie ce a avut loc In Capitala 
ţărei, trebue să căutăm desigur, în altă direcţiune 
cauzele dezastrului economic ce ne loveşte şi a cărui 
margine nu o putem întrevedea. 

Este de netăgăduit că starea derăsboi a produs 
o perturbare In viaţa economică a tuturor ţârilor, în
vingători ca şi învinşii. Dacă asvârlim Insă o privire 
retrospectivă asupra tot ce s'a Întreprins In toate 
aceste ţări pentru o cât mai repede revenire la ra
porturile normale de altă dată, constatăm că pretu
tindeni s'a ajuns în acest sfârşit, pe calea de stabilire 



a unor programe de acţiune economică şi financiară, 
bine definite, a căror aplicare s'a urmărit cu perse
verenţă şi cu o nnitate de vederi demne de invidiat 

Din nenorocire, la noi, lipsa nnei concepţiuni 
economice şi financiare, care să poată dicta stabilirea 
unui program hotărlt potrivit grelelor probleme pe 
care le-a înfăţişat situaţia excepţională a României 
mărite şi întregite, a făcut ca măsurile de Stat să fie 
lipsite tocmai de temelia pe care trebnia să se clă-
dascâ opera e consolidare economică şi financiară a 
României. 

In lipsa unui astfel de program asistăm măi bine 
de 3 ani la incertitudine, măsuri contradictorii privind 
economia noastră naţională: agricultura, comerţul şi 
industria, lipsite de un ţel bine defiait; asistăm la de
cretarea de dispoziţiuni care sunt departe de a face 
măcar să se întrevadă preocuparea de soluţionare se
rioasă a greutăţilor financiare sub povara cărora gos
podăria Statului ameninţă să se nâruiascâ. 

Dacă la aceasta mai adăugăm slabul interes ce 
s'a pus în stabilirea unui buget real de venituri şi 
cheltueli care să aibă Ia bază spiritul de sacrifici, 
pe care II reclamă împrejurările prin care trecem, 
ca şi o întrebuinţare a banului public lipsită de ideea 
de cruţare, ce residă astăzi la baza politicei financiare 
a statelor în refacere, socotim că am enumerat câteva 
din motivele principale care au făcut ca creditul Ro* 
mâniei, dotată cu brgăţti naturale atât de mari să fie 
astăzi atât de sdrnncinpt şi puterea de achiziţie a 
leului redusă la proporţia care pune în pericol întreaga 
noastră viaţă economică şi financiară şi ne ameninţă 
ou pierderea avuţiilor noastre naţionale. 

Băncile apreciind gravitatea situaţiunai de astăzi, 
socotesc de datoria lor să spună Maiestăţei Voastre 
programul ce trebne să se aplice pentru a se stăvili 
dezastrul ce ameninţă producţiunea ţârii în general, 
comerţul, creditul Statului ca şi pe ele deopotrivă de 
mult păşind astfel pe calea de normalizare a vieţei 
economice şi financiare. 

îmbunătăţirea valutei noastre, trebne să se în-
temeeze In principal, pe un nou spirit de guvernare 
cu o politică financiară şi economică de Stat hotă
rî tă, având la bază o bună rândaială în finanţele sta
tului in vederea unui echLbru real între venituri şi 
cheltueli. 

In acest scop se impune: 
Să se desfiinţeze orice creaţiune inutilă, să se 

evite orice cheltueli, a căror amânare nu ar face 
decât să desechilibreze finanţele Statului. 

O politică de economie raţională este riguros 
necesară: numărul funcţionarilor trebueşte redus la 
minimum, iar retriboţiunea lor ţinută In cadrul strict 
bugetar în respectul legilor de organizare şi bugetare. 

In ce priveşte reprezentanţele noastre In stre-
inătate, care necesită valuta streină, ele trebuesc reduse 
oa număr, şi oa personal la minimum posibil. Misiu
nile inutile şi toate însărcinările superflue, trebuesc 

snprimate. Alocaţiunea misiunilor indispensabile tre
buesc redusă la minimum necesar. 

Toate acestea nu numai pentru a se face eco
nomii in cheltoelile amplificate prin forţa schimbului 
depreciat, cât pentru a se da strâinătăţei dovada că 
începem să fim stăpâniţi in cheltuelile noastre de nn 
nou spirit de moderaţiune şi cumpătare, ceeace na va 
întârzia să micşoreze discreditul pe care II aruncă 
asupra Statului şi creditului nostru risipa desordonată 
la care asistăm astăzi. 

Mână în mână cu o astfel de îndrumare, se im
pune riguros o revizuire fundamentală a politicei 
noastre comerciale. Trebueşte înfrânat cu o oră mai 
de grabă,desechilibrul între importaţ'nne şiexportaţiune, 
care determină în o bună parte, scăderea vertijinoasă 
a leului nostru. 

Când importai ţărei,se cifrează la miliarde, iar 
exportai numai la sute de milioane, este evident că 
din aceasta disproporţie a balanţei comerciale, leul nu 
poate decât să scadă. 

Iată de ce socotim că, un regim de prohibiţiune, 
pentru orice importaţicne, pe timp mai îndelungat de 
1—2 ani, se impune riguros. 

Trebuesc exceptate dela prohibiţiune, importul ar
ticolelor absolut indispensabile întreţinerei activităţei 
de prodaoţiune agricolă şi industrială din ţară. Intro
ducerea lor, va trebui insă să fie făcută prin organul 
cnei comisirjni de control constituită in acest scop. 

Consumaţiunea internă va trebui să fie îndrep
tată spre producţinnea naţională, dovedită prin ultima 
fxooziţie de a fi destul de importantă. Ea va trebui 
iasă încurajată şi intensificată,, canalizând»se spre 
producerea articolelor marei consamaţiuni şi de prima 
necesitate. 

Valuta noastră este în funcţiune fără îndoială şi 
de exportai ce vom putea face. Iată de ce trebne să 
acordăm regimului de exportaţiune cea mai atentivă 
Inare aminte. 

Credem că, după asigurarea consumului intern 
la preţuri echitabile şi corespunzătoare armoniei so
ciale, exportul ţărei trebue să se bazeze pe o orga
nizare bine chibzuită, urmărind scopul de a se asigura 
producătorului maximumul de folos, iar Statului pro
curarea devizelor necesare intereselor noastre de 
schimb internaţional. 

Cerealele, Petroleul şi Lemnele să nu se vândă 
decât contra valută străină. 

Sindexul fiind barat pe o concepţiune financiară 
de natură să prejudicieze interesele circulaţiunei noastre 
monetare, interesele agricultorului ca şi ale Statului, 
trebaeşte desfiinţat. 

In starea actuală a lucrurilor ne mai putând fi 
vorba de o organizare integrală a exportului nostru 
de cereale, întrucât suntem la sfârşitul campaniei agri
cole, decretarea unui regim de libertate a exportului 
se impune. 
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Trebueşte prohibită orice cumpărare de valută 
străină In bursă, In afară de cele necesitata de lichi
dări anterioare sau pentru comparări de mărfuri, al 
căror import va fi fost permis de organul adhoc mat 
sos menţionat. 

Să se interzică operaţiunile pe termin, fie da 
valută, sau de orice alt fel. 

Aurul ca stabilizator de valori, chemat să ser
vească Băncei noastre de emisiune ca acoperire me
talică, trebaeşte reţinut In ţară chiar ca preţ de sa
crifici a şi tot din acest interes al consolidatei biletului 
nostru de bancă, trebne să sa îngrijească a sa mări 
stocul de trate şi devize al Băncei noastre de emi
siune. 

SIRE, 
Toate aceste propuneri, nu-şi vor patea produce 

efectul pe care Ii năzaim ca toţii, decât considerate 
şi aplicate In întregul lor. Ele constituesc an sistem 
ce urmează să se aplice deodată ca perseveranţă şi 
spirit de continuitate. 

O politică de masori izolate, departe de a fi fo
lositoare, na va face decât să perpetueze regimul du
reros prin care trece astăzi ţara. Acestui fel de a 
concepe îndreptarea greutăţilor financiare şi economice 
trebueşte pas capăt ca o oră mai de grabă, dacă 
voim să na ne vedem trădaşi In faţa unui cataclism 
financiar grea de învins. 

Vânzarea se va face în devize străine, cari vor 
trebui pase Statului la dispoziţie In anumite condi-
ţiani, In prealabil hotârlte. 

Statal va patea percepe dela acast export taxe 
vamale aur apreciabile. 

Regimul vamal atât al importului cât şi al ex
portai ai trebas să se clădească pe baza unei stabi
lizări vamale de o mai lungă durată, creinda-se astfel 
Gomerţului temelia anei mai sigure propăşiri. 

Conso l idarea .bonur i lor de t e z a u r şi bancnot i i 

Ia ordine financiară să impune In prima linie să 
se consolideze bonurile de tezaur aflate pe pieţele străine, 
pentru a se scoate astfel din circataţiune şi a se reduce 
jocul leilor pa pieţele străine, care izbeşte atât de muit 
biletul nostru, ca care se confundă şi creditul Statalul. 

Această operaţiune trebueşte începută prin înce
tarea de noui emisiuni şi apoi printr'o deflîţinne treptată 
şi raţională. 

Statal să înceteze de a mai sustrage pieţei nu
merarul de care are nevoie prin împrumuturi la Bănci 
pe bonuri de tezaur sau prin alte mijloace-de credit. 
In tot cazul să na se mai infiltreze rentă pe piaţă. 

Pentru combaterea specaiaţionei desfrânate ce se 
face la Bursa din Paris, socotim că o înţelegere între 
guvernai francez şi cel român In vederea supravegherii 
operaţinnilordeleilaParis,ar patea da rezaltate meritorii. 

Restrângerea circalaţiunei călătorilor în strâinâ-r 
tate prin controlai paşapoartelor, care na trebaesc ^ Âkd\ltl2Lr£SL g e n e r a l ă a „BânCJU 
se mai elibereze fară avizul comisiunei de valută, se . 
impune a fi de urgenţă executată. / 

Daasemenea socotim necesară rechemarea stu
denţilor îa ţară, afară de aceia ce urmează stadii 
speciale ce na se pot audia la ţară. 

Ca corolar şt In complectaraa masărilor admi
nistrative comerciale şi financiare de mai sas, socotim 
necesar să se instituiasci la noi ca şi aiurea mai bine 
zis aă se reînfiinţeze comisianea de control a valutei. 

Operaţ iuni le de valută 

In interesai exercitare! anai control mai riguros 
al operaţiunilor de valută, considerăm că se impune 
ca numărul băncilor ce vor face aceste operaţiuni să 
fie cât mai restrâns. 

Orice operaţiune de valută ca străinătatea, să fie 
supusă aprobărei prealabile a acestei comisiuni, care 
va avea să le examineze sub raportai admisibilităţei. 
Nici o mişcare de fonduri, fie pe cale de instrument, 
fie pe cale contabilă, să nu se poată face, fără auto-
rizaţinnea prealabilă a acestai organ ca trebaeşte che
mat la viaţă fără întârziere. 

Operaţiuni de valută să nu se realizate decât 
prin barsâ de agenţi autorizaţi şi nu de remizieri. 

Organele oficiale ale schimbului să fie îndriduite 
să ceară oricând agenţilor prezentarea ordinelor de 
operaţiune valutară, care trebne să fi fost prevăzută 
ca aprobarea comisiei de valută. 

A g r a r e " d i n Cluj 
La 15 c r i s'a ţinut adunerea generală extraordinară 

a „Băncii Agrare" convocată pentru ratificarea Conven-
ţiunii încheiată ca Statal, privitor Ia finanţarea reforme, 
agrare. A fost prezidată de prof. naiv. Dr. P . Poraţia 
fiind de faţă 49 da acţionari. 

Adunarea a decurs îa ordine" şi armonie, abstrăgând 
de câteva observări critice, ale acţionarului Dr, Ioan 
Suciu. peste cari însă acţionarii au trecut la ordioea zilei. 

Adunarea generală a ratitificat cu unanimitate 
Convenţia şi a aprobat, ca anele modificări neesanţiale, 
statutele none ale societăţii. 

Ia Consilia! de administraţiane aa fost aleşi dnii: 
Dr. Petra Pornţiu 
Dr. Aurel Vlsd 
Dr. Nicolae Comşa 
Dr. A. Sácala 
Ionel Comşa 
Dr. Victor Deleu 

Dr. Lucian Borcea 
Dr. Iz'dor Marca 
Dr. Victor Oaişor 
Dr. Valer Moídovan 
Dr. Emil Haţiegan 
Dr. loan Vescan 

Din partea guvernului snnt designaţi ca membri 
ai Consiliului de administraţiane daii Dr. T. Mihali, 
I. Iacob, Avram Imbroane şi Dr. O. Prie. 

Ia Consiliul de censori aa fost aleşi dnii: 
Dr. Gaviil Osian 
Dr. Silvia Dragomir 
Dr. Aurel Lazar 
Dr. Leş Para sea 
loan Albon 
Victor Munteanu. 

Comisar a! guvernului pe lângă „Banca Agrară" 
va fi numit dl Dr. Constantin Bucşanu. 



Noi dispoziţiuni financiare. 
Dapă anumite dispoziţiuni ale noai legi pentra 

perceperea şi urmărirea veniturilor publice, Creditul 
funciar urban s'a văzut In imposibilitate de a-şi mai 
continua activitatea. Aflăm că In armă s'a revenit şi 
după discuţiunile cari au avut loc Intre Ministrul de 
Finanţe şi reprezentanţii acestei instituţiuni, dl mi
nistru Titulescu a acceptat ca In ceeaoe priveşte legea 
în chestiune care conferi Statului un drept de ipo
tecă ocultă asnpra proprietăţilor imobiliare, să no se 
©stindă asupra proprietăţilor imobiliare grevate la credit 
său care vor mai fi afectate ca garanţie pentra împru
muturile ne acordate de această institaţiune. 

Această modificare va fi introdusă In lege în 
primele zile ale sesiunei viitoare. 

In baza acestor hotărlri Creditai funciar urban 
care suspendase operaţiunile de împrumut, a luat 
măsuri pentra reînceperea lor. 

Protestul străinătăţii contra blocărei depozitelor. 
După cum se ştie Statal roman ca an mijloc 

pentra îmbunătăţirea cursului şi pentra a înlătura di
feritele operaţiuni de speculă ce se fac de străini cu 
leal, a blocat depozitele de provenienţa străină, află
toare la băncile noastre. 

Deşi această masară a fost privită chiar dela 
Început ca provizorie, totuşi statele direct interesate 
şi-au arătat imediat nemulţumirea lor, cănd au fost 
informate de hotărlrea Statalei nostra. 

Legaţiunea Franţei a prezentat zilele trecuta o 
notă prin oare guvernai francez protestează contra 
acestei dispoziţiuni atrăgând totdeodată atenţiunea 
guvernului nostra că menţinerea acestei măsuri ar 
putea să aibă efecte nedorite pentra banele relaţiani 
economice ale ambelor State. 

lntr'un consilia de miniştri se va disouta ca 
âe-amănuntul această chestiune. 

Blocarea depozitelor străine. 
— Decizia Consiliului de miniştri. — 
Iată textul deciziei consiliului de miniştri prin 

care sa blochează depozitele străine dela bânoi. 
Până la noui dispoziţiuni şi ca caracter, pro

vizoria, se ia următoarele măsuri pentru a se împie
deca' specularea leului. 

Depozitele de lei aflate ia bănci In seara de 5 
Noemvrie 1921, sau care se vor produce ulterior pe 
contul Caselor din străinătate, chiar dacă ele au re
prezentanţi în ţară, nu pot face obiectul, până la noai 
dispoziţiuni, nici unui fel de transacţiune, decât In 
marginile mai jos stabilite. 

Orice transmitere a acelor fonduri, prin ordine 
de plată, acreditare, deschidere d8 credite, cecuri de 
orice fel, virimente, tratate, transferuri, etc., chiar Intre 
diferitele conturi la aceeaş bancă, na se va putea 

face fără autorizarea unei comisiuni de control insti ' 
tuite pe lângă Banca Naţională a României. 

Această comisiune va fi instituită In Bucureşti, 
dintr'an delegat al guvernului, an delegat al băncilor 
cari fac parte din Casa de compensaţiane şi an de
legat al Băncii Naţionale a României. 

Ia provincie se vor institui comisiuni după tre
buinţă pe aceiaşi baze. 4 

Comisionea va autoriza transmiterile de fonduri 
numai când ele au de cauză o transacţiune reală de 
vânzare sau cumpărare de mărfuri autorizate Ia export 
sau import, ori o plată pentru prestare de serviciu 
realmente efectuate. 

Pentra dovedirea existenţei reale a cauzelor 
arătate, se va prezenta comisiunii de control toate ac
tele sau documentele justificative de oătre banca care 
primeşte ordinal da transmitere a fondărilor, sau de 
cel interesat 

Na este nevoie de nici o autorizare din 
partea comisiunii pentra plăţile ee na depăşesc 100.000 
lei lunar, din aoalaş cont sau pentru dispoziţiile de 
plată către misiunile străine acreditata In ţară necesare 
întreţinerii lor. 

Acei c e se vor abate dela perescripţiunile de 
faţă vor fi pasibili de penalităţile stabilite prin lege. 

Anularea înstrăinării de bunuri 
în Ardeal. 

„Monitorul Oficial* de eri, promulgă legea prin 
oare se ratifică dispoziţianile luate de Consiliul diri-
gent al Transilvaniei In privinţa bunurilor de orice 
natură din ţinuturile alipite regatului României prin 
hotărârea Adunării naţionale dela Alba-Iulia din 1 
Decemvrie n . 1918. 

Prin această lege sunt şi rămân nule de drept 
şi de fapt următoarele a c t e : 

In ceeace priveşte bonurile statului toate actele 
de orice natură încheiate după 1 Decemvrie st. n. 1918 
fie de guvernul ungar, fia de organele sale, fie de orice 
alte persoane sau de orice organ al tal decât guvernul 
român prin ministrul respectiv: toate actele de orice 
natură cari, deşi încheiate înainte de 1 Dacemvrie 
st. n. 1918, întră în vreuna din categoriile următoare: 

Cele cari deşi erau investite ca toate formele le
gal», n'aa fost înscrise în cărţile funduare până la 
1 Decemvrie n. 1918, sau a căror înscriere posterioarâ 
s'a făcut fia fără nici o autorizare, fie cu autorizarea 
vre-unui organ altul decât guvernul român prin mi
nistrul respectiv sau o decizi ane a Consiliului Diri-
gent, luată în urma unei deliberări a acelui Consilia. 

Cele pentru desăvârşirea cărora sau pentru în
scrierea cărora la cărţile funduare era nevoie de o 
aprobare specială a guvernului ungar sau în genere a 
autorităţilor superioare, dacă această - aprobare nu s'a 
dat de loc, sau s'a dat de oricine după 1 Decemvrie n . 
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1918, fia că aceste acte an fost 3aa n'an fost înscrise 
Încă în cărţile funduare. 

In ceeace priveşte bnnnrile jadeţelor (comitatelor^ 
comunelor, institnţinnilor publice şi de utilitate pu
blică, fundaţiunilor de orice natură şi în genere tu
turor instituţianilor pnse sub supravegherea sau con
trolul statului toate actele de orice natură cu privire 
la aceste bannri, îaoheiate de oricine, dar pentru de
săvârşirea eărora sau pentru înscrierea cărora în căr
ţile funduare era nevoie de aprobarea regelni ungar, 
a guvernului ungar şi în genere a autorităţilor supe
rioare, dacă această aprobare nu s'a dat de Ioc, dacă 
s'a dat de oricine, după 1 Decemvrie st. n, 1918, 
precum şi dacă pe baza aprobărilor date anterior, în
scrierea In cărţile funduare s'a efectuat dnpă 1 De
cemvrie st. n. 1918, pe baza autorizaţi unii vre-nnni 
organ altnl decât a guvernului roman prin ministru 
respectiv. 

C R O N I C Ă . 

t La 10 crt. a încetat din viaţă Iosif Pópescm 
directoral executiv al institutului de credit aVatra" 
din Cluj. 

* 
Prohibirea importului . In timpul de faţă se stu

diază la consiliul de miniştri datele şi documentele 
necesare în vederea prohibirei complete a importului 

Datele statisticei an permis să se stabilească că 
dela 10 Octomvrie, ziua când nonl regim a taxelor 
de vamă ridicate a intrat în vigoare, s'a constatat că 
importul a scăzut simţitor. 

In anteproiectnl de prohibire s'a admis la im
port nnmai maşinele şi materiale prima necesitate in
dustriei, precum şi alimentele de prima necesitate: 
zahărul, măsline, etc. 

Guvernai ezită să decreteze nrohibirea complectă 
a importului din canza scumpirei vieţii care ar fi 
consecinţa acesteia. 

* 
Cotele acordate aliaţi lor p e n t r u impor t . Au-

torizaţiunile de import eliberate In virtutea cotelor 
acordate aliaţilor sunt supuse regimului următor. 

1) Măriurile importate în virtutea autorizaţinnei 
acordate de mult timp, vor fi taxate la vamă după 
regimul în vigoare când antorizaţiunile an fost acordate. 

2) Autorizaţiunile acordate vor fi considerate ca 
anulate la expirarea terminului de validitate. 

3) Autorizaţinnile a căror validitate a expirat 
vor putea fi prorogate, dar ele vor fi considerate ca 
antorizaţiuni noni în ceeace priveşte regimul taxelor. 

4) Nouile autorizaţiuni de import cari vor trebui 
să fie eliberate pentru a complecta cotele acordate 
aliaţilor, vor fi supase unui nou regim In ceeace 
priveşte taxele de import. 

• * 

Un t r e n nave tă p e n t r u minis terul de c o m e r ţ 
şi indus t r ie . Ministrul comerţului şi ai industriei are 
intenţinnea de-a pane în circulaţiune nn tren navetă 
pentru transportai lemnelor de care are necesitate 
precum şi pentru lemnele destinate armatei şi altor 
institnţiani. 

încasări le vămii din Oradea-Mare. Încasările pe 
Octomvrie a vămii din Oradea-Mare au fost de 5 634.737 
lei 40 repartizaţi astfel: 5,446.352 lei 15, taxe de 
import şi 188.385 lei 25 taxe de export. 

Cea mai mare parte din import aţione vine 
din Ceho-Slovacia. 

Printre altele au intrat In ţară trei vagoane de 
sticlerie de lnx, 5 vagoane de obiecte de metal, de 
hârtie, ştofe şi mobile. 

Exportai prin acest punct s'a făcut cu petice de 
cârpă întrebuinţate l i fabricarea hârtiei şi ca ouă. 

lntr'o singură zi s'a exportat In Ceho-Slovacia 
385 mii ouă. 

* 
Circulaţiuneâ fiduciară în Ceho-Slovacia. La 

începutul lunei carenţe circulaţiuneâ fiduciară în Ceho-
Slovacia s'a micşorat; dala 145 a cazat la 12. 182 
milioane, rămânând cu 232 milioane peste maximum. 
Tezaurul metalic a crescut, dela 4 milioane s'a ri
dicat la 379 milioane. 

* 
Un nou soiu de În t repr indere . Până acum eram 

obişnuiţi să vedem societăţi întemeiate numai pentru 
un fel de Întreprindere sau ceva pe aproape, de pildă, 
pentru afaceri financiare, bănci pentru exploatarea unor 
mine sau fabricarea vre-unui produs o întreprindere 
aparte, pentru asigurări, Societăţi de asigurare etc. 

Dar iată că timpurile de faţă au ţinut să ne 
facă Q surpriză şi In acest domeniu. — In Bucureşti 
s'a Întemeiat de curând „Creditul social", care şi-a 
propus să desvolte o activitate ca total multilaterală. 
Această societate anonimă de credit şi asigurări 
generale, prin operaţiunile pe cari le va face na va fi 
străină nici de afacerile de bancă, de comerţul cu 
orice fel de mărfuri, asigurări şi reasigurări de orice 
natură, operaţiuni miniere şi petrolifere, exploatări de 
păduri, afaceri cu vase maritime, participarea la orice 
întreprindere etc. — Această enumerare nu este limi
tativă, — după cum o spune actul constitutiv. 

Capitalul este de 20 milioane lei In 40 mii 
acţiuni la purtător şi care a fost subscris In întregime 
de 23 persoane In frânte cu dl Or. O. Cantacazino cu 
un milion lei, apoi 8 români dintre cari câţi-va ofiţeri 
superiori în pensie şi restul străini. 

Remarcăm că mai tot capitalul a fost subscris 
de familia Rappaport, căci din cele 20 milioane, dl 
Nathan Rappaport figurează cu 12 milioane şi di 
Marca N. Rappaport cu 1.700.000 lei. 

„Creditul social" va deschide sucursale In toate 
oraşele din ţară precum şi In străinătate. 



împrumutul" Statului bulgar. O firma engleză 
a oferit Bulgariei un împrumut de 2 milioane şi ju
mătate lire sterlinge cu 7 */0. Un grup franco belgian 
deasemeni a oferit 200 milioane de franci In condi-
ţiuni bune. Aceste sume vor fi întrebuinţate la con-
strucţiunea căilor ferate. E vorba ca şi americanii să 
ofere împrumuturi. După cum se crede e o abundenţă 
de oferte de împrumuturi, dar nici unul nu va putea 
fi făcut fără consimţământul comisiunei de refacere. 

Intervenţia marilor bănci pe lângă Banca Na
ţională. Marile bănci au hotărît ca pe baza unei so
lidarizări a băncilor mai de 'seamă să obţină dela 
Banca Naţională un împrumut cu care să se poată 
uşura criza financiară. 

Pentru uşurarea crizei financiare, a avut loc 
o conferinţă la Banca Naţională la care au luat parte 
reprezentanţii băncilor mari din Bucureşti şi dl Take 
Ionescu, ministru ad-interim la Finanţe. 

Printre altele ^ a hotărît ca să se pună stavilă 
creiarei de noui societăţi şi s'a ajuns la înţelegerea 
ca băncile să fie cât mai solidare In chestia blocării 
fondurilor străin»: 

In acest scop s'a ales o comisie compusă din 
trei persoane pentru administrarea depozitelor blocate, 
un reprezentant al băncilor, dl C. Olănescu, un re
prezentant al Băncii Naţionale dl Osear Chiriacescu, 
şi unul al statului di I. N. Anghelescu. 

Apoi a urmat discuţiunea cu privire la contrac
tarea unui împrumut de 500 milioane lei la Banca 
Naţională, cu ajutorul căruia statul va urma să facă 
diferite plăţi întârziate. 

0 fabrieă de dinamită la Făgăraş. Ornare so
cietate internaţională care posedă numeroase fabrici 
de dinamită In Europa construeşte în timpul de faţă 
la Făgăraş o fabrică de dinamită. Lucrările se fac pe 
un teren necultivabil aparţinând statului. — Această 
fabrică va ocupa peste 1200 de lucrători; jumătate de 
productiune va fi a statului. 

D I V E R S E 

Fabricele de zahăr din Ardeal au primit va
goanele necesare pentru transportul sfeclei. — Prin 
urmare producţiunea din acest punct de vedere, nu 
va suferi. 

* 
La Deva au Început lucrările pentru construirea 

unei fabrici de vagoane. 
* 

Camera de Comerţ din Oradea-Mare a protestat 
In urma şedinţei sale din urmă, In contra nouilor im
pozite şi tarifului vamal care împedică desvoltarea 
comerţului cu străinătatea. 

Au fost puse In circulaţiune trenuri destinate 
pentru transportul vitelor pe parcursurile; Oradea-
Mare—Bucureşti şi Târgul Morăş—Galaţi. 

„Asociaţiunea 
pentru l i teratura r o m â n ă şi cultura poporulu i 

român". 

Către fruntaşii comunelor noastre. 
Comitetele locale (săteşti şi orăşeneşti) de îm

proprietărire vor avea să se ocope, In timp apropiat 
cu toate chestiile, referitor la Reforma agrară diu Tran
silvania, Bănat, Crişana şi Maramureş. 

In conformitate cu dispoziţiile prevăzute Iu arti
colele 1 ,4 ,40 şi 114 ale numitei legi, comitetele locale 
de Impropietărire, In tablourile ce vor întocmi, aa să 
destineze teren şi „pentru satisfacerea trebuinţelor de 
interes general, cultural, economic, social şi educaţie 
fizică,. 

Intre aceste aşezăminte de interes public se nu
mără şi Cotele Naţionale, la a cărora înfăptuire In 
toate satele şi oraşele din Ardeal, Bănat, Crişana şi 
Maramurăş, „Asociaţiunea" („Astra") şi-a luat un an
gajament. 

Rugăm, deci, cu toată insistenţa, pe domnii preoţi, 
Învăţători, secretari comunali, primari ş. a. să nu scape 
din vedere ocazia, oare nu se va mai da altădată, de 
a lua In tabloul de împroprietărire un teren (de oel 
puţin V* de jugăr), la loo potrivit, şi pentru Casa Na
ţională, care, alăturea de Biserică şi Şcoală, are să fie 
Ic viitor o vatră luminoasă pentru Înaintarea neamu
lui nostru, atât In privinţa morală, culturală şi socială 
cât şi la cea materială, pentrucă Casa Naţională va 
avea să cuprindă In sine: biblioteca poporală, sala de 
cetire, societatea de cântări, sala pentru festivităţi, co
operativa, banca sătească, pavilonul de joc etc , cari 
toate le reclamă viitorul chiar şi pentru cea din urmă 
comună romanească. 

După obţinerea locului, rugăm satele noastre să 
se pună In legătură cu noi pentru stabilarea şi înce
perea construirei Casei Naţionale, precum şi pentru 
înzestrarea ei ou cele trebuincioase unei Case, care va 
fi spre fala şi folosul comunei. 

Sibiiu, în 8 Octomvrie 1921. 

Andreiu Bârseanu Romul Sima 
prezident. secretar. 

<Cassa de păs trare inst . de credit şi e c o n . 
din S a s c a m o n t a n ă , caută 

un contabil sau funcţionar 
versat în afaceri de bancă. Ofertele cu indicarea pre-
tenţiunilor de salar sunt a se adresa direcţiunei nu
mitului institut până la 15 Decemvrie a. c. st. n. 
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Sitnaţ iune s u m a r ă 
ACTIV 

aur depzitat (monete 
şi lingouri) . . . 493 755 430 

aur (lingouri). . . 1689111 
aur ( m o n e t e ) . . . 14 455 
disponibil, trate şi bo

nuri de tezaur anr 3,794 263115 
Argint şi diverse monete 
Biletele Băncii Generale Române stampilate de stat . . 
Efecte scontate 
66230100 împrumuturi pe efecte publice . . . .109040 200 

112 754 900 împrumuturi pe efecte 
publice în cont curent 138 058 100 

28 878 997 83875903 din cari nu s*au ridicat lei: 51195238 86 862 862 
Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901) . . 

„ de 1.600 milioane pe bonnri de tezanr anr 
(1914—1918) 

„ de 1500 milioane pe bonnri de tezanr anr fără 
dob. (12 Mai 1919) 

„ de 1 miliard de tezaur aor fără dob. (16 Oct. 1919). 
„ de 5 miliarde p. un>f. monet. de tezanr anr flră 

dob. (11 Iunie 1920) . . . 
„ de 2>/i miliarde p. unif. monet. de tezanr anr 

fără dob. (5 Ianuarie 1921) . . . . . . . . 
„ de 400 milioane pe bonuri de tezanr anr fără 

dob (9 Aprilie 1921) 
, de 200 milioane pe bonnri de tezanr anr (30 Iu

lie 1921) 
Casble de împrumut pe gaj agricultorilor şi industriaşilor 
Etectele capitalului social 

„ fondului de rezervă . . 
„ „ amortizărei imobilului, mobilierului şi 

maşinilor de imprim 
Imobile '. 
Mobilier şi maşini de imprimerie 
Cheltuieli de Administraţinne 
Conturi curente 

„ de valori 
diverse 

PASIV 
Capital 
Fond de rezervă . . . 
Fondai amortizărei imobilelor, mobilierului şi maşinilor de 

imprimerie 
Bilete de bancă în circulaţiune 
Profit şi Pierdere • • • 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recepise la vedere 
Contari diverse 

30 Oct, 1920 Efecte şi alte val. de restituit 29 Pot. 1921 
230 099 740 Efecte şi alte valori în pă

strare 285828 370 
7 630000000 Bonnri de tezaur aar In gaj 

p. Impr. Statului . . . . 9694334000 
817 421 960 Efecte în gaj şi în păstrare 

provizorie . . . . . . . 1086926 026 
Conturi de ordine . . . 

Scont 6% 
Taxa: { Dobânda 7° /o 

1 3 2 1 
22 Octomvrie 29 Octomvrie 

4 239 722111 4 289 722111 

315201 332877 
82 590880 61859409 

912 940661 1010603024 

175 774740 195903062 

8042556 8042556 

1600000000 1600000000 

1495676533 1496 060 954 
10^0000000 1000000000 

5000000000 5 000000000 

1255981849 1290223435 

399999977 399999977 

198902 783 198902 783 
63 375 206 60142 914 
11997418 11997418 
32908657 32 908 657 

3 792 322 3 792 322 
9355 287 9 360 708 
2468011 2493 229 
9455 585 9 767 900 

15632030 15652 287 
638597 541 675 618 370 

1487 485456 1472152 365 
18 645014 804 I8 745f>36 308 

12 000000 12000000 
62099 779 62 168 979 

8142 984 8160121 
12 660 759868 12 829257 327 

11 693 106 11693106 
19594892 20989011 

1811155 671 1 702 262 835 
4 050568 504 4 099 004 929 

18 645 014804 18 745536 308 

11065056 327 11067 088 396 

1579592178 1589279069 
12 644648 505 12 656367 465 
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